

Roma cu ocaziunea primirei coloniei franceze a dîsî : „Mă alătură și eu la dorința D-Vóstră de a arăta față de Soveran și de guvernă respectul și mulțumita D-Vóstră. Prin acesta ve-ți arăta intima solidaritate, pe care a plantat între frații latini originea și istoria. D-Vóstră ve-ți contribui în contra surprinderilor politice, ca să țineți sus și tare înțelegerea, care ne va duce odată pe calea intereselor comune.“

SCIRILE ȚILEI.

— 5 (17 Iulie.)

În camera ungară, după cum se telegrafiază din Pesta, s'a primită propunerea președintelui, ca în considerarea muncii actuale dela câmp, să nu țină ședințe în zilele de Lună.

Morțea lui M. Kogălniceanu. Precum află „Timpul“ din isvoru siguru marele bărbat de stat M. Kogălniceanu a murit 10 minute după chloroformizare în timpul operațiunii și acesta din cauza unei bôle de inimă. Avîndu deplină cunoștință de gravitatea pericolului, la care se espunea, supunîndu-se din nou operațiunii, a încredințat testamentul său în mâinile d-lui Dr. Seveareanu.

Cu privire la noulu tarifă vamală română, diarul „N. Fr. Press“ scrie: „Noulu tarifă vamală română are cu deosebire o mare importanță pentru Austro-Ungaria, fiindcă aceasta pune capăt războiului vamală; deși situațiunea creată în 1886 nu se va mai întorci, totuși trebuie desființată ordonanța austro-ungară din 22 Maiu 1886 referitoare la războiul vamală.“

Regina României a trecut erî er nu Merourî precum amî fostă anunțată, pe la gara de aici plecîndu în străinătate. Se dice vâ va merge la Veneția spre a face băi de mare. M. S. a fostă însoțită de d-sora Văcărescu, care n'a încetat de a fi domnișoră de onore și o acompaneză în străinătate. Atâtî Regina câtî și d-sora Văcărescu, acêta din urmă cu deosebire, din cauza marei emoțiunii sîntu bolnave. Negreșitî că de aceea a fostă însoțită și de d-lî generalî Dr. Teodori.

Consistorul plenarî din Sibiu în ședința sa de Lună a alesu ca fiscalî consistorialî definitivî pe d-lî avocatî Ioanî de Preda, er ca medicî seminarialî în locul răposatului Dr. I. Moga a fostă alesu d-lî Dr. Ilie Bea.

Cursu telegrafic-postalî. Cu 1 Septembrie se va deschide la Pesta unu cursu telegrafic-postalî, care va dura neîn-

treruptu 10 luni de țile. Absolvenții acestui cursu, depunîndu cu succesu esamenul fundamentalu, voru fi puși la unu serviciu de probă de 7 luni de țile, în urma cărora voru putu fi admiși la unu nou esamen. După obținerea acestui esamen voru putu căpeta aplicațiunî ca practicanți, eventualu ca funcționari la postă și telegrafu cu salarî de vre-o 700 fl. Taxa de înscriere e 10 fl., diactrul 40 fl. Cei lipsiți de mijloce potu fi scutiți de aceste taxe. Informațiunî dă direcțiunea cursului (în B.-Pesta VIII str. Luther utza Nr. 3.)

Profesorî de filologia clasică la universitatea din Clușă fî numitî profesorul suplentî dela universitatea din Pesta, Vilhelm Pecc.

Congresu. Alu 4-lea congresu internaționalu alu căilor ferate se va ține la Petersburg în luna lui Iunie 1892. Celu dinteu congresu s'a ținutî în 1885 la Bruzella, alu doilea la 1887 la Milant și alu treilea la 1889 în Paris.

Din dieta ungară.

Desbaterile speciale asupra reformei administrațiunii au început să iee caracterul unor desbateri generale. În ședința a doua a desbaterilor speciale, dela 15 Iulie, au vorbit 3 deputați din stînga extremă, dintre carî celu dintaiu fî deputatul Ludovic Mocsary, care într'olungă vorbire critică aspru violența guvernului. Guvernul — țise Mocsary — justifică prin purtarea sa violentă obstrucțiunea. Cere restabilirea vechilor comitate stergerea, instituțiunii comitetelor administrative și restabilirea periodelor electorale de trei ani.

Au mai vorbit în contra proiectului de reformă Herman Otto și György Elek, după care s'a trecut la altu obiect. Față cu ședința acêta s'a manifestat puțînă interesu. Din partida guvernului n'au luat parte la ședința mai multu ca 20—25 de deputați.

După acestea urmară două interpelări în cauza demonstrațiunilor anti-maghiare dela Fiume. Prima interpelare o făcu deputatul Horanszky Nandor, care după ce pe lungu și pe largu își arătă supărarea, ce o are asupra tinerilor croați dela regimentul de infanteriă 79, staționat în Fiume, și asupra tîmei dela gimnasiul croat de acolo, întrebă pe ministrul-președinte: 1) decă are de gîndu să ia măsurile de lipsă pentru pedepsirea acestora și să dispună tot-odată, ca acelu regimentu fără amânare să fî transferatî din Fiume? 2) Are de gîndu ministrul-președinte să ia măsurile de lipsă, ca gimnasiul croatî

din Fiume în celu mai scurtu timpu posibilu să fî închisî?

În înțelesul acesta a fostu redigatî și interpelarea lui Gavrilă Ugron.

Ministrul-președinte Szapary a declarat, că de când este elu la guvern, nu i-s'a întemplat să se fî făcutu în Fiume nio o turburare a ordinei. Cătu pentru demonstrațiunile anti-maghiare inscenate cu ocaziunea petrecerei Majestății Sale în Fiume, elu a cerut pe cale oficială întregirea datelor, ce i-s'au trimisî în privința acêta și după ce va avu toate datele de lipsă, va răspunde la interpelari.

Convocare.

În urma concludului luatî în ședința dela 12 Iunie an. c. de subcomitetul despărțemintului IX alu „Asociațiunii transilvane“, convocî priu acêta adunarea generală a despărțemintului pe 14(26) Iuliu 1891 la 4 ore p. m. în Orăștia în sala cea mare dela otelul „la Leulu“ și învitî la participare pe membrii Asociațiunii și pe toți aceia, carî portă interesu de literatura noastră și de cultura poporului nostru.

Orăștia, 1 (13) Iulie 1891.

Directorul despărțemintului:
Dr. Ioanî Mihu.

Adunarea despărț. XVII (Deșu) alu „Asociațiunii transilvane.“

Dintr'unu altu doilea raportu, ce ni-s'a trimisî cu privire la decursul aceste adunări, estragemu următoarele date:

Au luat parte la adunare vre-o 50 de cărturari români și unu singurî plugarî, din Căscău. Din raportul comitetului despre activitatea sa de 4 ani s'a văduț, că despărțemintul a avut 22 membri ordinari și 47 ajutatori, dela carî s'au încassat în totalu 294 fl. 69 cr. Disertațiunî s'au ținut 6.

Biblioteca constă din 100 opurî donate de membrii din Deșu. Fondul bibliotecii: 118 fl. 35 cr.; s'au lucrat statutele bibliotecii și s'au luat măsuri pentru a se procura cărți pentru suma de 100 fl. Din fondul despărțemintului s'a dat ajutore la 2 învățacei dela meserii de câte 5 fl.

Disertațiunî pentru adunarea acêta nu s'au ținut.

S'au hotărît să se dea învățaceilor: Ioanî Florianî, mearș (din Cozlea) și Mihailî Popă, papucarî (din Căscău) 2 ajutore de câte 10 fl.; secretarului onorarî pentru spese și ostenelă 12 fl. Comitetul fî însărcinat să statoroscă bugetul pentru anul viitorî în sensul, ca toate taxele dela membrii ordinari să se trimită comitetului central, er celelalte intrate, precum dela membrii aju-

tatori, venitele balului etc. să se folosescă pentru trebuințele despărțemintului.

Au plătită taxe de membri ordinari: d-na Viorica Mihali n. Vaida, Dr. T. Mihali, I. Vele, G. Gradoviciu, T. Hermanî, Al. Chereșeșu, P. Mureșianu Șireganul, P. Cherebeșu și Fl. Hatosî, membri vechi; apoi I. Goronî, Popopî (Cuzdrîora), M. Popî (Oana Deșului), I. Chereșeșu, L. Frăncu și I. Vaida (Olprețu) câte 5 fl. Ajutatori: D-na Ernestina G. Manu, C. Juga (Negrilescî), Ilie Centea (Chinești) câte 2 fl.; Laura Veturia Mureșianî, I. Török (Celanî), V. Cherebeșu (Vadu), Gav. Török, economu (Căscău) d-na Maria Gradoviciu, D. Juga, I. Romanî (Vima mică), d-na Iosefa Hatosî, Victoria Popî (Oana Deșului), V. Olteanî (Ciceu-Cristurî), I. Sternicî (Urișorî), I. Sonea (Seplacu), D. Deacu, Ludovica Deak (Sichiușul sup.), Em. Branî (Biușă), Regina Miheșu (Deșu), I. Boeriu, învîș. (Gherla), Ana Cherebeșu (Căscău), Al. Popî și Irina Popî (Petrihara), Ioanca Vaida (Olprețu) — câte 1 fl. Suma intratelor dela 14 membri ordinari a 5 fl., 3 ajutatori a 2 fl., 21 ajutatori a 1 fl. = 97 fl., la carî se mai adaug 4 fl. dela 4 membri ca taxe pentru diplome în totalu așa-dără 101 fl.

În fine se primi propunerea membrului P. Mureșianu, ca în viitoru despărțemintele să fî reprezentate reciproc la adunările lor prin câte unul orî doi delegați. Cu privire la adunarea generală a Asociațiunii s'a „decisî“. ca să mergă cine vre (!!) pe spele sale. Cu acêta adunarea s'a închisî.

La balul ce a urmatu s'era, au luat parte vre-o 43 familii. În costume naționale au fost 8 dômne și 2 domnișore. S'au jucat 2 „Romane“ de câte 40 părechî, er în pauză s'a jucat „Călușerul“ și „Bătutu“.

La balu au încursu ca suprasolviri dela d-nii: Chereșeșu 1 fl., Vele 3 fl., Frăncu 3 fl., Dr. T. Mihali 10 fl., Popoviciu 1 fl., Duzsardi 1 fl., Al. și Nic. Hosu 4 florini, Nik. F. 1 florin, Krémer 1 fl., D. Deak 1 fl., br. Bornemisza 9 fl., br. Torozskai 1 fl., Vékony F. 1 fl., Bokros 1 fl., Pap F. 1., Peterfi 4 fl., Dr. Berger 1 fl., G. Manu 3 fl., Dna Lemeni 2 fl. Stetiu 3 fl. Mureșianî 1 fl., V. Popî canonicî 1 fl., V. Hosu 1 fl., Markus 1 fl., D. Baicanî 1 fl., Boosárszi F. 1 fl., Haragai 1 fl., Cupșia 3 fl., Répák 1 fl., Brugovics 1 fl., Ronai 1 fl., Anton Ofak 1 fl., Id. Iosvai L. și soția 2 fl., Fl. Hatosî 2 fl., Iosefa Hatosî 1 florin.

Suma suprasolvitorî 72 fl., la cassă au intrat 140 fl., Totalu 212 fl. La adunare au intrat 101 fl. Venitul brutu face așa-dără 313 fl.; spele 136 fl. 27

neticu, nu numai în țeră, dér chiar și în Ardealu, mi s'au tocitu urechile.

Imî aducî aminte și astăzi, că în satul nascerei mele trăia unu omu venitî din altu sat. Omul era de trebă, cu minte, înțeleptu și unu naționalistu rarî în felul lui și de câte ori petreceam pe acasă, mă căuta și imî povestea câte lucruri rele facu fruntașii în sat și câte bune n'ar putu ei face decă ar avu inimă și ar întrebuinta veniturile satului pentru binele comunu, pentru biserică și școlă și decă ei ar face legi deopotrivă pentru s'raci ca și pentru bogăți.

Intr'una din țile îi dicî: Fî-nule Mitrui! ce atata susu și în josu, totă ția bună-ția! Du-te la casa statului, spune Comitetului toate acestea câte mi-le spunî mie și am nădejde, că afacerile satului voru fi puse pe-o cale mai bună.

M'asi duce nănașule (era cununatî de părinții mei) înse în-dată ce dicî o vorbă, toți sarî cu

gura pe mine și dându-mă afară strigă după mine ca după unu căne țicîndu:

„Tacî mă venicule, tacî mă amăritule, tu o să ne povățuesci pe noi!“

Atunci pentru înteu-ora am văduț, că bietului meu finu pentru a'și putu manifesta vrednicia și dorința de-a face bine, îi lipseau două însușiri cerute de Români numai Românilor: *bogăția și autohtonu* în localitatea în care domicilieză, și precum e în sfere mai mici, totu așa se întemplă în viața noastră socială și în cercuri mai întinse și mai înalte.

Au, noi acetiia, carî am avut nenorocirea de a eși în viața publică, chiar în anii, în care imperiul unui sistem de Statu înceta și se înlocuia cu unu altu nou și experimentalu, nu ne aducem aminte de confusiunea ce domnea chiar la Români ardeleni, carî se priveau unii pe alții ca nefiind toți fii aceleiași țeri și în locu de o acțiune comună au introdusu o

luptă pentru interese isolate și locale?

Chiar în anii 1863—4, când ne puteam mișca mai liberî, cercul Cămpenilor, decă imî mai aducî bine aminte, a rămas nereprezentatî în Camera din Sibiu, sub cuvîntu, că alesul, răposatul Iosif Hodoșu avîndu-și domiciliul afară de bariera Ardealului, cola la Baia de Crișu, cum ar dice moșul: trei pușcături departe de Cămpeni, n'ar putu face parte din corpul legiuitoru ardelenesc?

Ei, și par'că la 1867, lăsîndu la o parte Camera din Pesta, lucrurile mergeau mai strună în Ardealu.

În acei ani de învălmășelă politică, străinii ne ametișe capul încatu județe curat românesce ca Năseudul, Hinedora și țera Făgărașului, venindu treba la alegerile judecătorilor și funcționarilor administrativi, au decretat, că numai fii acelor ținuturi potu fi aleși ca slujbași în țile județe.

La dreptul vorbindu, eu mă

strecurasem în țera Făgărașului printr'unu felu de clausulă latină: *ceteris paribus* introdusă în otărirea boerilor olteni de unii reprezentanți mai luminați și de atunci și până astăzi totu în virtutea aceste clausule trăsesc și de care clausulă, actualul Episcop al Aradului, credu, că-și va aduce aminte totu atatu de bine ca și mine.

De câte ori imî trecea prin capu acestu *ceteris paribus* boeresc-oltenesc, în totdeuna ridu în mine, când imî aducî aminte, că cu ocaziunea alegerii unui funcționar administrativ, unu distinsu preot, susținîndu candidatura unui petiționar neautohton în baza clausulei: *ceteris paribus*, boerii de pe la Gridu și Veneția strigau cătu îi lua gura: „Nu ne trebuie nouu unu ceterașu ca să facă să jöce parii! Afară cu acelu *veneticu*, care vrea să iee copiiloru nostru pânea din gură!“

Nu înțelegu acum pentru ce

cr.; venitul curat în favorul bibliotecii despărțământului = 75 fl. 73 cr. ér restul de 101 fl. s'au destinat pentru „Asociațiune“.

Raportul general

al comitetului societății de lectură „Andrei Șuguna“ cu finea anului 1890—91.
(Fine.)

2. *Diare.* Societatea a primit următoarele diare gratuite:

1) Amicul Familiei (până la apunerea lui). 2) Biserica ortodoxă. 3) Biserica și școala. 4) Candelă. 5) Desceptarea. 6) Gazeta Bucovinei. 7) Gazeta Transilvaniei. 8) L'Europe (până în Decembrie). 9) Lumina pentru toți. 10) Luminașorul. 11) Néptanitók Lapja. 12) Tageblatt. 13) Telegraful român. 14) Transilvania. 15) Tribuna. 16) Romänische Revue.

Ér abonate au fost:

1) Convorbiri literare. 2) Folia ilustrată. 3) Revista Nouă. 4) Școala Română.

Tote aceste diare au fost puse la dispozițiunea membrilor în o sală anume destinată spre acest scop și corespunzător mobilată.

Valoarea bibliotecii în bani se urcă de prezent la suma de circa 3500 de florini.

B) Cassa.

Avea societății în bani gata e 817 fl. 65 cr., din cari la institutul „Albina“ sunt depuși 800 fl. 66 cr., ér disponibili sunt 16 fl. 99 cr. Intratele anului acestuia sunt, fără soldul anului trecut, 274 fl. 89 cr. Eșitele 180 fl. 62 cr. Resultă un venit curat de 94 florini 27 cr.

Capitalul neatingibil a fost la finea anului trecut de fl. 507.29. Adăugându-se la acesta 10% din venitul brut al acestui an, resultă la finea acestui an un capital neatingibil de fl. 534.74.

C) Archiva.

In archivă au intrat în decursul anului acestuia școlară 83 acte, cari s'au alăturat la actele anilor precedenți.

Aici este locul să amintesc, că tot în archivă și sub îngrijirea arhivarului se află mai multe piese musicale, compuse atât pentru o voce, cât și pentru cor. Mai departe o colecțiune de cântări nemțesci pentru cor, aranjate de G. Hauger; cântările bisericesci după melodiile celor opt glasuri, culese, puse pe note și aranjate de Dimitrie Cunțan, prof. sem.; și cârțile de note în 4 voci ale societății.

In acest an piesele musicale s'au înmulțit prin donarea Liturgiei Sft. Ioan Chrisostom și a opului intitulat: „Melodii Naționale“ de către d-lă Gavriil Musicescu.

D) Colecțiunea numismatică.

In acest an s'a înmulțit cu 7 piese, cari adăugându-se la cele 165 din anul trecut, faci la oaltă 172 piese în valoare de 28 fl. 37 cr.

E) Mobilariu.

Precum în anii trecuți, așa și în acest an s'a pus la dispozițiunea societății din partea seminarului 2 odăi. Una a fost întrebuințată ca sală de lectură, ér a doua pentru păstrarea cărților bibliotecii.

In acest an, neivindu-se trebuința, nu s'a mai adăus nimic la mobiliariu fiindu acoala bine provădută din anii precedenți.

Intreg mobilariul societății reprezintă o valoare de fl. 468.90. Érá averea totală computată în bani trece peste suma de 4700 fl.

III Apendice.

Pe baza celor espuse până aici vedem, că societatea a progresat și în acest an, laudă acelora, cari au dezvoltat un deosebit zel în acesta privință.

In speranța, că elevii seminariali vor îmbrățisa cu o căldură și mai mare această societate, contribuind fă-care după puterea sale la înflorirea societății, una o recomandăm: că între ei numai emulare se fă.

Raportele anuale, pe baza cărora s'a făcut acest raport, sunt a se acelu sub A, B, C, D, E, F. la acest raport.

Cu acesta terminându-și comitetul agendele sale, și mulțumindu pentru încrederea pusă în el, cere, ca onorata societate să binevoiescă a-i da absolutului.

Sibiiu, din ședința comitetului societății de lectură: „Andrei Șuguna“ ținută în 14 Iunie 1891.

I. G. Olteanu m. p. Ilie Dobrota m. p.
președ. comit. notaru comit.

Publicare de concurs.

Blașiu, 9 Iulie 1891.

Direcțiunea seminarului tinerimii române gr. cat. dela gimnasiul din Blașiu aduce la cunoștința on. Publică, care voese în anul școl. viitor 1891/92 a-și cresce fii în seminarul numit, cumcă terminul concursului de primire este 15 August st. n., până la care și toți părinții doritori ca fii lor să fă primiți în acela seminar pe anul școlastic viitor, vor avé a și trimite concoursele adresate Escelenței Sale Prea Sântitului Metropolit în Blașiu, de unde apoi în timpul celui mai scurt li-se vor espeda rezoluțiunile.

La concursul celor ce nu au mai fost în seminar, este de a se alătura și testimoniul de pe clasa absolută în anul școlastic expirat.

Condițiunile primirei sunt următoarele:

1. Pentru un tineru vor fi de a se plăti câte 10 fl. v. a. pe lună, și așa

informeze și apoi să iée rămasu bun dela Ardeal și dela Bănat.

Dacă am sci să ne ridicăm la nivelul intereselor generale și am avé mai puțină trufă și egoism personal, sum sigur, că n'am vedé figurându în colonele diarelor române articule de natura acelu publicat în „Luminătorul“ dela 11 Iulie curent, pe care cu cea mai mare durere l'am citit și care de sigur nu pote fi scris decât de un aspirant la protopia din Timișora.

Când frații bănațeni se plâng, că i-ar fi copleșit un ardelenism militant și un pașalic ardelenesc, atunci ce ar trebui să mă dică Românii din regat în care sunt bănațeni cu sutele, și ardeleni cu mii!

La revedere.

Teofil Francu,

pe un an școlastic 100 fl. v. a. Plătirea are să se întempe cu tot punctualitatea în două și în patru rate antici-pande, ceea ce părinților li-se aduce aminte cu tot serioșitatea, căci altmintrelea direcțiunea în decursul anului va fi silită a dimitte pe elevii, ai căror părinți, tutori și îngrijitori nu au solvit ratele la timpul său.

2. Pentru fă-care tineru la începutul anului este de a se solvi o taxă de înscriere de 4 fl. v. a.

3. Fă-care are să aducă cu sine:

a) 4 părechi de schimburi bune de pânză și giolgiu.

b) 4 năfrămi de busunaru și 2 la grumași.

c) 2 părechi de călțuni buni și patru părechi piciorete (fuseoli și obdele.)

4. Vestimente de pat:

a) un strajac (sac pentru paie) la așternutul de desupt,

b) 3 fețe albe de pat.

c) 2 perini și 4 fețe de perin pistrițe și toți șiu plapomă.

d) 2 fețe albe de giolgiu de coperit patul.

Atât vestimentele de pat, cât și albiturile și schimburi au să fă de acasă însemnate cu numele elevului respectiv, și încă șiu fiind numele cusut, șiu scris cu negrelă, ce nu se pierde prin spălare, căci altmintrelea superioritatea institutului nu pote lua nici o răspundere la castă când s'art pierde.

5. Fă-care tineru are mai încolo să și aducă 3 ștergere și 2 piepteni unu rar și altu des, apoi un ouțiu, o furculiță și o lingură de pacfungu, un pahar și 3 servete.

6. Fă-care tineru are mai încolo să și aducă și periă de vestimente și de călțunii.

7. Părinții în decursul anului școlastic să nu trimită filor din seminar nici articlu de mâncare, decât pote la sărbătorile cele mari, fiind în privința acesta în deajuns provăduti în institut, nici bani, ci lipsele de vestimente, cărți și alte de genul acesta să li-se suplinscă pe calea superiorității, ca așa să se evite ori-ce ocașione la escese și transgresiuni de disciplină dăunătoare educațiunii și progresului în studiu. Condițiunea acosta li-se aduce cu deosebire aminte părinților, tutorilor și îngrijitorilor, căci altmintrelea superioritatea seminarială nu pote lua asupra și nici o răspundere în nu puțin privințe pentru elevii concreduți în îngrijirea sale, și urmările neobservării condițiunei acosteia părinții vor avé să și-le ascrie și-si.

Pentru suma de 100 fl. v. a. pe un an școlastic tinerilor se va da următoarea provisiune:

1. Locuința în etagiul seminarului în sale mari sănătoșe, luminoșe, provădute cu toate supelectilele de lipsă și curățite în fă-care zi de două ori.

2. Viptu întreg regulat și în specie, în zilele de dulce:

a) dejun, câte un pătrar de litră de lapte cald și pâne.

b) prânză, trei pleșe, și anume: supă de carne, carne cu sos și mâncare grășă cu carne șiu friptură.

Ér în Dumineci și sărbători pe lângă acestea și aluat.

c) Cină, două pleșe, anume: supă de carne și mâncare grășă cu carne. În zile de post, dimineța supă de chimiu și pâne, la amedă cu o plăsă mai puțină ca în zilele de dulce, ér sera supă și mâncare grășă de legumi, brânză șiu lapte.

3. Spălatul întreg peste an. Pentru întăritul schimburilor însă se va plăti separat și anume 3 fl. la începutul anului.

4. Luminatul în tot timpul recerut.

5. Incălditul în timp de énră, în salele de locuit, de durmit, în refectoriu și în chilia morboșilor.

6. Medic și medicină din apotecă șiu de casă pentru cei morboși și viptul prescriș de medic.

7. Instrucțiune în castă de lipsă, prin individi eminenti. După-ce din motive de igienă și curățenie s'a adoptat pentru tinerime în edificul seminarial și o scaldă de apă caldă, așa că fă-care tineru să se potă folosi și de scaldă de câte-va ori pe an, după dispozițiunea direcțiunei, fă-care tineru va solvi la începutul azului o taxă de 1 fl. v. a. pentru folosirea scaldei.

Părinții, cari art dori, ca fii lor să mance la mēsa superiorilor seminariali viptul acestora, acoia vor avé de a solvi pe lună pentru un tineru dela 14—16 fl. v. a., după etate. Viptul acesta constă: a) la dejun cafea cu lapte

b) la amedă 4 specii în fă-care și afară de zilele de post când sunt numai trei.

c) sera 2 specii.

Fă-care tineru va căpăta pe și pâne tot de o calitate, și anume dimineța 100 gr., la amedă 300 gr. și sera ér 300 gr.; cu totul 700 gr. și și.

Atât tinerii, cari au fost suscepti în institut încă în anii trecuți, cât și cei ce doresc a fi suscepti acum mai întâi, vor avé să și trimite suplicele până la terminul indicat. Cei ce nu vor trimite suplicele în scris, nu vor fi luați în considerare. Ér cei primiți vor avé de a se presenta pe 31 August 1891 înainte direcțiunei seminariale spre a fi visitați prin medicul arhidieceșan, când apoi cei ce nu vor fi deplin sănătoși șiu infectați cu morbă contagioșă, se vor demite.

Blașiu, 9 Iulie 1891.

Dr. Alexandru Grama,
Dir sem.

Telegrama „Gaz. Trans.“

(Serviciul biroului de cor. din Pesta.)

Berlin, 17 Iulie. Oficiile curții n'au de loc cunoștința despre visita țarului la Berlin.

Paris, 17 Iulie. Camera a hotărât cu 286 contra 203 voturi de a intra în desbaterea interpelațiunei deputatului Laur asupra aplicării dispozițiunilor pentru pașaporte în Elsația-Lotaringia. Acosta hotărâre a camerei se atribue coalițiunei bulangistilor, radicalilor și a dreptei în contra guvernului. La castă, că camera ar refusa astădi votul de încredere guvernului, Ribot cugetă a și da dimisiunea.

Gara societății drumului de feru de vestu a trebuit să fă închisă din caustă că nu s'a prezentat personalul de serviciu alu gării.

Constantinople, 17 Iulie. Scirile foilor franceșe în privința preținsei alianțe secrete între Turcia și Bulgaria de o parte și Austro-Ungaria de altă parte sunt nefundate. Ambasadorul rusesc făcu remonstratiune Porței Otomane din caustă primirei lui Nacicievici și Vulcovic. Marele viziru a declarat, că nu găsește în acosta primire nimic neobișnuit.

DIVERSE.

Higienic este a manca brânză după masă? É generală credința, că după masă é bine a manca puțină brânză, ori cașă, deorece se dice, că acestea ușură mistuirea. Din asta caustă vedem, că s'a și obișnuit a se servi la masă anumite soiuri de cașuri. Un medic german, Dr. Klenze, a voit să se convingă, dacă în adevăr, ușură cașul mistuirea, ori nu? Resultatul experimentărilor sale nu numai, că n'a fost favorabil din punctul de vedere alu digestiunei, ci din contră, amintitul medic a constatat, că cașul numără între bucatele cele mai greu de mistuit. Astfelu dintre 18 soiuri de cașuri, elu a aflat, că cașul de Chester și cașul Roquefort se mistue în 4 ore; veritabilul caș de Ementhal, Gorgonzola și Neuchatell se mistue în 8 ore; cașul Romadour recere 9 ore; cașul de Rottenburg, Mainz și Fromage de Brie, apoi cașurile mai puțin grase de Elveția și alte soiuri de cașuri receră 10 ore și mai bine. Dacă considerăm acum, că un stomac sănătos în împrejurări normale mistue ori-ce bucată în timp de 4—5 ore, atunci nu mai începe încă, că rezultatul experimentărilor lui Dr. Klenze sunt câtă se pote mai nefavorabile pentru cașuri, cu excepțiunea celor două soiuri dintăiu.

NECROLOGU. Ioana Brateanu n. Popescu, soția d-lui parochu gr. or. din Potoc, a răposat la 14 Iulie n. c. în anul alu 35-lea alu etății și 19-lea alu cășătoriei.

Fă i țărina ușor!

Proprietaru:
Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil interinal:
Gregoriu Maior.

s'ar supăra cei din Timișora dacă s'au introdus și la ei un fel de ceteris paribus în ale biserice și ale școlei, precum a fost și mai este pote chiar și astădi în electivitatea administrațiunei comunelor și județelor din Ardeal, căci constituționalitatea va se dice afinitate, șiu cum dice un gurulă, alkotmányosság.

Am făcut acosta espunere umoristică în parte, însă destul de tragică cu privire la starea lucrurilor năstre, în scop de a arăta, că nu prea avem cuvânt de a ne plânge de un exclusivism alu celor din țără exclusivism de care noi, nici astădi nu ne putem emancipa fiind stăpăniți aproape în toate acțiunile năstre numai de interese personale, isolate și locale și dacă cineva din noi dorește a ocupa o funcțiune publică în țără, fă chiar și aceea de profesor n'are decât mai înainte de a se arunca într'un ce necunoscut să se

Cursul pieteii Braşov.

din 17 Iulie st. n. 1891

| | | | |
|--------------------------|-------|-------|-------|
| Banote românesce Cump. | 928 | Vând. | 932 |
| Argint românesc | 920 | " | 925 |
| Napoleon-d'or | 928 | " | 932 |
| Lire turcesc | 10.50 | " | 10.55 |
| Imperial | 9.48 | " | 9.53 |
| Galbin | 5.55 | " | 5.60 |
| Seris. fonc. „Albina“ 6% | 101.— | " | 100.— |
| " 5% | 99.50 | " | 100.— |
| Ruble rusesce | 182.— | " | 183.— |
| Mărci germane | 57.20 | " | 57.75 |
| Discountul 6—8% pe an. | | | |

Cursul la bursa din Viena.

din 16 Iulie a. c. 1891

| | |
|---|--------|
| Renta de aur 4% | 105.10 |
| Renta de hârtie 5% | 101.85 |
| Imprumutul căilor ferate ungare aur | 117.— |
| dto argint | 99.80 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [1-ma emisiune] | |

| | |
|--|--------|
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [2-a emisiune] | — |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune) | 113.— |
| Bonuri rurale ungare | 92.— |
| Bonuri croato-slavone | 104.75 |
| Despăgubirea pentru dijma de vină unguresc | — |
| Imprumutul cu premiul unguresc | 142.— |
| Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului | 181.25 |
| Renta de argint austriacă | 92.75 |
| Renta de hârtie austriacă | 92.70 |
| Renta de aur austriacă | 111.80 |
| Losuri din 1860 | 189.— |
| Acțiunile băncii austro-ungare | 1025.— |
| Acțiunile băncii de credit ungar. | 841.75 |
| Acțiunile băncii de credit austr. | 295.50 |
| Galben împărătesc | 5.56 |
| Napoleon-d'or | 9.33 |
| Mărci 100 imp. germane | 57.70 |
| Londra 10 Livres sterlinge | 117.45 |

„ALBINA“ institut de credit și de economii în Sibiu.

Publicațiune.

în sensul articol. de lege XXXVI din anul 1876 § 29.

- Suma scrisurilor fonciare puse în circulațiune cu ziua de 30 Iunie 1891 este de:
 Scrisuri fonciare de 5% fl. 588,000.—
 Scrisuri fonciare de 6% fl. 583,300.— fl. 1,171,300.—
- Pretensiunile institutului de imprumute hipotecare, cari servesc de acoperire a acestor scrisuri fonciare sunt de fl. 1,209,144.95
- Valoarea hipotecelor luate de basă la susnumitele imprumuturi hipotecare este de fl. 5,109,400.—
- În sensul § 97 din statute, „fondul special“ pentru asigurarea scrisurilor fonciare este de fl. 250,902.64
 acesta e indus în cont separat și plasat în efecte publice.

Sibiu, în 30 Iunie 1891.

Direcțiunea.

628,1

Serviciul de studii și construcțiuni: căi ferate șosele și poduri alu ministerului lucrărilor publice din România face cunoscut, că are necesitate de

Ingineri

ești cu diplome seu certificate din unele din școlele tehnice: Viena, Berlinu, Parisu, Bruxelles, Gand, Zürich etc. și se fiă de naționalitate Români seu celu puțin se cunoscă limba română.

Amatorii de a fi angagiați pe unul, doi seu mai mulți ani, suntu rugați a trimite serviciului în București, Strada Minerva nr. 16 propunerile cu o copie legală după diplomă seu certificate, cu indicațiunea naționalității, etății, timpului servit și anume la ce lucrări.

Avisu d-lor abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerățiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fășia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

FUNDATĂ ÎN 1888.

TIPOGRAFIA

FUNDATĂ ÎN 1888.

A. MUREȘIANU

BRAȘOVU, PIAȚA MARE No. 22.

Acestu stabilimentu este provăduțu cu cele mai noue mijloce tehnice și asortatū cu totu felulū de caractere de litere din cele mai moderne, este pusū în pozițiune de a putea esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acuratețā, precum:

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AURŪ, ARGINTŪ ȘI COLORI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
PENTRU TÔTE SPECILE DE SERVICIURI.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.

COMPTURI, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE,
PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE ANUNCIURI.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primescū în biurulū tipografiei, Braşovū, piața mare Nr. 22, etagiulū I, cătră stradă. Comandele din afară rugămū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Braşovū.